PAGE  
4

Актуальные вопросы потребительского кредитования
Потребительское кредитование – один из самых популярных видов использования заемных средств. За 2013 год рост в этом сегменте кредитного рынка Зауралья составил 32,9% (на 01.01.2014 – 52,9 млрд. рублей), за I полугодие  2014 года – 6,2% (на 01.07.2014 – 56,2 млрд. рублей). При этом растет просроченная задолженность по этому виду кредитов: за 2013 год – на 94,4% (до 2,6 млрд. рублей), за I полугодие  2014 года – на 19,0% (до 3,1 млрд. рублей). «Просрочка» населения на 01.07.2014 составляла 5,5% от общей суммы кредитов населения (4,4% на начало 2014 года и 3,4% – на 01.01.2013). Очевидно, что регулирование рынка потребительского кредитования – насущная необходимость.

С 1 июля 2014 года вступил в силу обсуждавшийся несколько лет Федеральный закон «О потребительском кредите (займе)» (от 21.12.2013 № 353-ФЗ). Закон регулирует взаимоотношения заемщика и банка, заемщика и некредитных финансовых организаций (кредитные кооперативы, микрофинансовые организации, ломбарды), заемщика и лиц, получивших право требования к заемщику по договору потребительского кредита (займа) в порядке уступки, универсального правопреемства или при обращении взыскания на имущество правообладателя.

Закон не распространяется на ипотечные займы и определяет потребительский кредит (заем) как денежные средства, предоставленные кредитором заемщику на основании кредитного договора, договора займа, в том числе с использованием электронных средств платежа, в целях, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.

Определено, что профессиональную деятельность по предоставлению потребительских займов – это деятельность юридического лица или индивидуального предпринимателя по предоставлению потребительских займов, осуществляемая за счет систематически привлекаемых на возвратной и платной основе денежных средств и (или) осуществляемая не менее 4 раза в течение одного года (кроме займов, предоставляемых своим работникам и иных случаев, предусмотренных федеральным законом). Соответственно, деятельность этих организаций и индивидуальных предпринимателей, не обладающих банковской лицензией, но предоставляющих потребительские займы, находится под надзором Банка России, который является единым мегарегулятором. 

По закону договор потребительского кредита (займа) состоит из общих и индивидуальных условий. Общие условия устанавливаются кредитором в одностороннем порядке в целях многократного применения, они не должны содержать обязанность заемщиков заключать другие договоры либо пользоваться услугами кредитора или третьих лиц за плату. Общая информация для заемщиков должна состоять из 22 пунктов, которые включают в себя наименование кредитора, требования к заемщику, валюту кредита, процентные ставки и способы возврата и т.д. и т.п.. Индивидуальные условия согласовываются кредитором с заемщиком индивидуально (они отражаются в табличной форме). 
Клиенты кредиторов имеют право на получение бесплатной информации об условиях предоставления и возврата кредита. 

Плюсов у нового закона несколько. Одна из принципиальных позиций закона – введение понятия полной стоимости кредита (займа). Банк России, начиная с ноября 2014 года, ежеквартально будет рассчитывать среднерыночное значение полной стоимости кредита (займа) по ста крупнейшим кредиторам для различных категорий кредитов (займов) и опубликовать эту информацию не позднее, чем за 45 дней до начала квартала, в котором среднерыночное значение полной стоимости кредита (займа) подлежит применению. Таким образом, эта норма закона заработает не ранее 1 января 2015 года. Полная стоимость потребительского кредита (займа) теперь будет привязана к определяемому Банком России среднерыночному значению и не сможет превышать этот показатель больше, чем на одну треть.
Еще один важный момент касается того, что кредиторы должны будут указывать в договоре полную стоимость кредита (займа). Причем не где-нибудь в конце документа, а на первой, титульной странице, чтобы эту информацию сразу было видно. Она должна будет размещаться в квадратной рамке в правом верхнем углу первой страницы договора, и наноситься шрифтом максимального из используемых на этой странице размеров. Площадь рамки должна составлять не менее 5% площади страницы. В расчет полной стоимости кредита (займа) должны быть включены все платежи заемщика по погашению основной части долга и процентов, платежи заемщика кредитору и третьим лицам, предусмотренные индивидуальными условиями договора, плата за выпуск и обслуживание кредитной карты, страховые премии. 

Человеку свойственно принимать скоропалительные решения, а потом одумываться, взвешивать последствия, поэтому в законе введен так называемый «период охлаждения» – возможность в течение двух недель вернуть кредит без предварительного уведомления кредитора с уплатой процентов за фактический срок кредитования. 

Что касается рассмотрения заявления на предоставление кредита, то оно, равно как и оценка кредитоспособности заемщика, должно осуществляться бесплатно. При заключении договора, требующего обязательного страхования, за заемщиком сохраняется право самостоятельно застраховать свои жизнь и здоровье в пользу кредитора и это не должно отразиться на сумме, сроках и процентах по кредиту. В случае же невыполнения заемщиком требований об обязательном страховании в течение 30 дней кредитор имеет право увеличить процентную ставку либо потребовать досрочного расторжения договора и возврата всей суммы. Досрочное расторжение договора кредитования может также грозить заемщикам при нецелевом использовании кредитных денег.

Законом устанавливается, что кредитная карта должна выдаваться заемщику по месту нахождения кредитора (его структурного подразделения), а при наличии письменного согласия – по адресу, указанному заемщиком при заключении договора. При этом способ передачи кредитной карты должен позволять однозначно установить, что она была получена заемщиком лично либо его представителем, имеющим на это право.
Закон ограждает заемщиков, которые допускают «просрочки» по кредитным выплатам, от злоупотребления правом со стороны кредитора. Кредиторам и (или) юридическим лицам, с которыми кредитор заключил агентский договор на совершение действий, направленных на возврат задолженности, запрещено осуществлять рассылку текстовых сообщений с 22:00 до 8:00 утра в рабочие дни и в выходные дни с 20:00 до 9:00 утра. В том случае, если заемщик не согласился с иными положениями, кредитор (коллектор) может общаться с ним лишь с помощью почтовых отправлений или лично.

Каждый заемщик, чтобы быть во всеоружии, должен ознакомиться с Федеральным законом «О потребительском кредите (займе)», которым определены состав и порядок предоставления информации при заключении договора потребительского кредита (займа), требования к договору потребительского кредита (займа) и сопутствующим договорам, требования к кредиторам и заемщикам, а также права и обязанности сторон по договору, меры по защите прав и законных интересов потребителей и кредиторов и ответственность за их нарушение, меры государственного контроля и надзора при потребительском кредитовании. 

Одновременно с законом о потребительском кредитовании вступают в силу изменения в регламентировании деятельности бюро кредитных историй. Если ранее для передачи кредитной истории заемщика необходимо было его разрешение, то теперь согласие не потребуется. Обязанность предоставлять информацию по кредитной истории возложена не только на банки, но также на микрофинансовые организации и кредитные кооперативы. Также расширяется число пользователей кредитных историй. В кредитную историю вносится информационная часть, которую можно будет получить из бюро кредитных историй без согласия заемщика. 
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